

LA TIERRA

Organo de la Asociación
de Labradores y Gana-
deros del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera { Trimestre . . .	6 »
{ Semestre . . .	12 »
EXTRANJERO, AÑO . . .	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 835



LA SEÑORA

Doña Guadalupe Clementez Palmero

DE MILLARUELO

Ha entregado su alma a Dios en la ciudad de Zaragoza

en la madrugada de ayer, 17, a los 42 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. Padre Pujadas, S. J.; su afligidísimo esposo don José Millaruelo Durango; sus hijos Francisca, José, Jesús, Dolores, Orencio, Angel y María Guadalupe; sus padres don Domingo Clementez y doña Susana Palmero Rodríguez de la Torre; sus padres políticos don Manuel Millaruelo Pano y doña Marcela Durango Sevil; su hermano don Joaquín; sus hermanos políticos don Amado, doña Dolores, doña Patrocinio Millaruelo Durango, doña Francisca Tolsa y don Mariano Lasala; su ahijada Marina Vicente Clementez; sus tíos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ponen en su conocimiento que el cadáver llegará en la mañana de hoy por la carretera procedente de la ciudad de Zaragoza; que a las once se celebrarán funerales de «Corpore Insepulto» en la Iglesia Parroquial de San Pedro el Viejo, desde donde será trasladado el cadáver al Cementerio Católico para recibir sepultura; y que a las diez de la mañana de hoy se celebrarán funerales en Zaragoza, en la Iglesia Parroquial del Santo Templo Metropolitano de La Seo.

A la vez que se replican a sus relaciones una oración por el descanso de su alma, les ruegan se sirvan asistir a los referidos y luctuosos actos, por todo lo cual les quedarán profundamente agradecidos.

Huesca, 18 de Marzo de 1924.

No se reparten esquelas.

Hay concedidas por varios señores Prelados indulgencias en la forma acostumbrada.

Riegos del Alto Aragón

El Sindicato de Regantes.

La Junta Social.

En toda obra hidráulica de gran importancia construida por el Estado, se considera hoy conveniente la intervención de tres organismos diversos e independientes: la Dirección facultativa encargada de realizar la parte material de la obra, el Sindicato representando a los futuros regantes y una Junta que es administradora cuando la zona regable contribuye al gasto de construcción y que es informadora o consultiva en otro caso.

La Dirección pertenece al concepto «Obras Públicas» y se rige por la legislación general que le comprende; el Sindicato tiene su reglamento y mientras las obras no lleguen a condición de ser aprovechadas debe conservar la unión entre los interesados, hacer que éstos conozcan el adelanto y vicisitudes de la obra y dirigir las gestiones para la mayor actividad, asistido de la opinión y concurso, no sólo de sus asociados, pues por el interés que representa deben sumarse y colaborar con él todas las entidades públicas de la región. Dentro del Sindicato es natural que actúen todas las iniciativas, impaciencias y hasta nerviosidades nacidas del deseo de regar, que todo eso es vida; misión de los directores es analizar los motivos y la razón y encauzar el movimiento traducido en actos que a su satisfacción conduzcan.

La actuación de la Junta, mucho más modesta, tiene que acomodarse al R. D. orgánico de su creación y va dirigida a informarse e informar, por modo imparcial, de las necesidades y conveniencias de la obra, fuera de lo técnico y del interés directo, para su adelanto y mejor aprovechamiento.

Los móviles en cada caso se diferencian: la Dirección atiende a solidez, adelanto y buena administración de caudales en la construcción; el Sindicato a que cuanto antes queden servidos los intereses directos de los regantes; la Junta atiende a la conveniencia general desde el punto de vista del mayor aprovechamiento de los sacrificios del Estado en interés nacional.

Por tanto las funciones de los tres organismos

son tan distintas que sin variar su naturaleza sería imposible que se sustituyeran: ni la Junta puede hacer las veces del Sindicato, ni éste las de aquélla, ni una ni otro suplir a la Dirección facultativa.

Así está organizado Riegos del Alto Aragón y los resultados serían proporcionados al buen propósito si todo funcionara respondiendo a los fines de su creación y se desarrollara en ambiente adecuado; pero desgraciadamente no ocurre así.

El Sindicato no funciona y la Junta es víctima de acusaciones injustas que dificultan su labor, pudiendo llegar a que no se realice.

Hasta ahora el mal no ha sido muy grande porque la función del Sindicato, aunque de modo deficiente, fué suplida y la Junta continuó su trabajo; pero las circunstancias agravan la situación y pueden conducir a males que lamentarían con amargura los pasivos de ahora, los que ante los hechos u omisiones que tienen delante de los ojos y pueden serles perjudiciales en alto grado nada hacen, esperando sin duda que el Gobierno lo hará todo, sin que la zona entera colabore por modo simultáneo y constante.

Diversas Asambleas y reuniones públicas, en distintos lugares y fechas celebradas, reavivaron el espíritu de la zona y dieron lugar con sus conclusiones a que se gestionara con varia fortuna lo que convenía para la obra; mas esas reuniones no fueron convocadas por el Sindicato ni pudieron por ello suplir sus Juntas generales.

La representación política colaboró en las gestiones y sin ella es probable que el aumento de consignación hasta siete millones de pesetas no se hubiera alcanzado.

Pero ahora no existe la representación parlamentaria, ni las circunstancias son apropiadas para reuniones públicas que llevarían el riesgo de desordenadas, ni la zona después de las últimas y violentas elecciones de diputados está en condiciones de cordialidad entre vecinos que permitan cambio de impresiones y actuación unánime que son necesarios.

El presidente del Sindicato, que llevó dignamente en todo tiempo la representación de la zona a todas partes, ha sido abandonado por la mayoría de los vocales y ello le forzó a decir en la sesión que la Junta Social tuvo en Diciembre último que no podía continuar asistiendo porque tal y como las cosas pasaban, y de ellas hizo relación, el solo se representaba a sí mismo; a lo que fué contestado con frases de la mayor consideración por todos los que a la Junta asistieron, lamentando la situación del momento y esperando que el Sindicato se restablecerá en sus funciones, que son insustituibles. A la sesión del 9 de este mes ya no asistió, con sentimiento de todos, el presidente del Sindicato.

En cuanto a la Junta Social, porque la obligada imparcialidad de sus funciones contraría a los que no la ejercitan, porque los beneficios de su actuación no son tangibles y además por el escaso número de gentes que se han enterado de su naturaleza y facultades, resulta que unos la combaten porque les estorba y otros, que no la entienden, de buena fe, pero con error, la culpan de todas las deficiencias, incluso de las de ellos, con lo que inconscientemente causan daño sin adelanto para sus deseos.

La Junta hubiera estimado la discusión de sus actos y la crítica de sus posibles deficiencias como una colaboración, pues así habría revisado acuerdos y rectificado las equivocaciones.

Las cosas no han ido por ahí en la medida necesaria. Los argumentos en contra de la Junta son de otra índole y aunque antes de ahora no fueron contestados, ha llegado el momento de hacer revisión de valores y con ella el axamen de los cargos.

Dos son las acusaciones más reiteradas contra la Junta Social. Vamos a enunciarlas y a demostrar su sinrazón.

1.ª En la composición de la Junta hay predominio de representación de Zaragoza y deseo de llevar a esta ciudad el domicilio de la Junta.

De los trece vocales, cinco son nombrados por corporaciones oficiales de carácter nacional con domicilio en Madrid (Asociación de Agricultores de España, Asociación General de Ganaderos del Reino, Junta Central de Colonización Interior, Instituto Nacional de Previsión, Instituto de Reformas Sociales); otros cinco son de corporaciones de Huesca o su provincia (Sindicato de Riegos del Alto Aragón, Cámara Agrícola del Alto Aragón, Cámara de Industria y Comercio

de Huesca, Diputación provincial de Huesca, ingeniero director de las obras); dos lo son de entidades con carácter regional (Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del país, Agrupación de Bancos y banqueros de Zaragoza y Huesca) y una sola de las corporaciones es de Zaragoza, la Cámara de Comercio, que nombró vocal a don Basilio Paraiso, natural de la provincia de Huesca y con residencia ordinaria en Madrid.

Según el artículo 8.º del Real decreto por que se rige «la residencia de la Junta será fijada por el Ministro de Fomento, a propuesta de la Junta hecha al tiempo de constituirse», y como cuando se constituyó fué acuerdo por unanimidad que la residencia estuviera en Huesca y quedó de Real orden aprobado, ni aun en facultad de la Junta está el cambiarlo.

2.ª Los vocales no son interesados directos en el aprovechamiento de la obra.

Vayamos por partes.

El ser interesado directo en un asunto quita autoridad a su declaración, y no hay que olvidar el carácter consultivo de la Junta. Aun en las ordinarias relaciones humanas el que quiere convencer, si no es interesado lo alega, afirmando que a él bien se le puede creer porque no tiene interés en el asunto. Y el que lo tiene lo excusa asegurando que a él no le ciega el interés y puede creérsele. Con lo que se demuestra que la falta de interés directo no perjudica al que informa con tal de que sea veraz en el hecho y competente en la apreciación.

Pero dejando aparte ese aspecto de orden menor de la construcción y aprovechamiento de las obras de Riegos del Alto Aragón, es un problema local, comarcal o regional, exclusivamente? ¿O es, como hemos afirmado siempre sus defensores, obra de interés nacional?

Si fuera lo primero, los procedimientos serían distintos y no hay para qué sacar consecuencias. Siendo lo segundo, de carácter nacional, como es, costeado con fondos del Estado exclusivamente y teniendo por objeto enriquecer el solar español, donde se hallan condiciones apropiadas, aumentando la riqueza pública, es evidente que a todos interesa su desarrollo y conjunto y que las corporaciones que con su actuación colaboran con el Gobierno en la resolución de los problemas que al bien público afectan en sus conceptos social y económico, tienen lugar adecuado en la vigilancia sobre empleo y rendimiento del cuantioso sacrificio que las obras re-

presentan para el dinero de todos los españoles. Ello justifica el que la mayoría de los vocales no sean interesados directos. Sería un mal grande que lo fueran.

Expuesto lo anterior con desusada, pero ahora conveniente, sinceridad, ocurre esta pregunta: ¿Ante la situación de estos organismos, factores

de gran importancia para el adelanto de la obra, que conviene hacer?

Dar sobre ello una opinión será objeto del tercero, más breve, y último artículo.

JORGE JORDANA,
Pte. de la J. S. de R. A. A.

15-3-1924.

FIESTA BRILLANTISIMA Inauguración de la Sociedad Oscense de Cultura

De extraordinario acontecimiento puede calificarse el que tuvo lugar el pasado domingo en el Instituto general de nuestra ciudad. La Sociedad Oscense de Cultura celebró la fiesta de su inauguración, y puede decirse que, con este motivo, se congregó en el citado Centro de enseñanza lo más selecto de nuestra buena sociedad, predominando bellísimas señoritas.

Presidió el ilustrísimo señor obispo de la diócesis acompañado del señor gobernador civil, alcalde de la capital, presidente de la Audiencia, señor juez de instrucción, directores de los Centros docentes, el presidente de la Sociedad de Cultura con otros vocales de la misma y distinguidas personalidades.

Comenzó el acto con un brillante discurso del señor presidente de la Sociedad D. Ricardo Marzo, quien en frases sentidas expuso los fines que persigue esta Asociación en el orden literario, científico y artístico, el programa que piensa realizar y la necesidad que se sentía en Huesca de agrupar a elementos valiosísimos que aquí existen en número considerable.

Hizo muy oportunas consideraciones acerca de los males que acarrea la ignorancia y cree que, en la falta de cultura, está el origen de los grandes males que padecemos.

Términa dando las gracias a todos los presentes y tiene frases de sincero elogio para nuestro ilustrísimo señor obispo, cuya actuación enaltece presentándole como modelo de ciencia y de virtudes.

Fué calurosamente aplaudido. La señorita Donaciana Cano, licenciada en Ciencias, dió después una interesantísima conferencia acerca del «Aire líquido» y de sus aplicaciones industriales. Con lenguaje selecto, exposición clara y gran dominio del tema expuso los esfuerzos realizados por los sabios para la transformación de los estados de la materia; señaló algunas particularidades de las máquinas y aparatos empleados para lograr estos cambios de los cuerpos.

Expone las diversas pruebas practicadas para obtener aire líquido y con varios objetos que exhibe, realiza una serie de experimentos sorprendentes y originales en extremo que producen asombro en la concurrencia. Mereció al terminar los más entusiastas aplausos del numeroso público.

Dió fin el brillante festival con un sentido y elocuente discurso de nuestro amadísimo prelado, quien después de tributar cumplidos elogios a la señorita Cano por su admirable labor, hace notar cómo el aire licuado es el símbolo del patriotismo y cuánto espera la Patria de asociaciones como la Sociedad Oscense de Cultura. Se felicita de presidir esta sesión tan solemne, teniendo frases de aliento para los que integran esta agrupación. Canta las excelencias de la Patria en párrafos brillantísimos que levantan tempestades de aplauso y dice, que se va dibujando en la vida internacional la aproximación sin precedentes de la

Historia de las Repúblicas Hispano-Americanas a la madre España que les dió vida, idioma, sangre y religión. La palabra del ilustre prelado conmovió vivamente al auditorio que le aclamó con entusiasmo.

Los intermedios de este festival fueron amenizados por la notable Banda del Regimiento de Valladolid que dirige el reputado médico señor Macías, y fué tal el acierto con que llenó su cometido al interpretar las difíciles composiciones del programa que con el mayor gusto felicitamos en la persona de su director a esta excelente agrupación musical, que es una de las Bandas militares más capacitadas y mejor dirigidas.

Labor del Directorio

El señor Calvo Sotelo asegura que no habrá elecciones municipales hasta que se haga el nuevo Censo electoral

“El Día de Guipúzcoa,”

MADRID, 17.—El pasado domingo se celebró con extraordinaria solemnidad «El Día de Guipúzcoa».

Según los informes que se reciben de San Sebastián, los actos celebrados constituyeron una firme y entusiasta adhesión al nuevo régimen.

En la Presidencia

Antes de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, manifestando que en el ministerio de la Guerra había recibido varias Comisiones, entre otras una de pescadores del Cantábrico que le hizo entrega de una ponencia muy interesante, proponiendo los medios más convenientes para evitar el agotamiento de la pesca en aquellas aguas.

Después le visitó una Comisión de representantes de Tuyo para hablarle de asuntos relacionados con la Federación Católica Agraria. Los comisionados deberán dirigirse para tratar de este asunto al miembro del Directorio, general Ruiz del Portal.

Reunión del Directorio

A las seis y media de la tarde comenzó la reunión del Directorio que terminó a las nueve y media de la noche.

Según las referencias facilitadas asistieron al Consejo los subsecretarios de Estado, Guerra e Instrucción Pública, el primero de los cuales habló de la conveniencia de dotar de material suficiente para determinados representantes de España en sudamérica.

El Directorio aprobó varios expedientes presentados por el subsecretario de Guerra general Bermúdez de Castro, expedientes que se refieren a ascensos reglamentarios, a adquisición de material de guerra y a determinadas subastas para el arriendo de locales para este departamento.

Por último el subsecretario de Instrucción Pública presentó un vasto plan de reforma de la primera enseñanza.

La Ibérica de Explosivos

El Consejo de administración de la Ibérica de Explosivos ha estado esta mañana en la Presidencia para solicitar del Directorio la autorización necesaria para la construcción de una nueva fábrica de explosivos.

Olla de los Pobres

SUSCRIPCION

Suma anterior, 645 pesetas. Un amigo de los pobres, 1; señora viuda de don Amado Lapeña, 5; una amiga de los pobres, 5; don F. M., 15.

Suma y sigue, 671 pesetas. Mañana, con motivo de la festividad del Patriarca San José, se mejorará el contenido de la olla sustituyendo a las alubias con garbanzos y agregando carne; advirtiéndose que se dará no solamente a los socorridos de bono si que también a todos cuantos lo soliciten.

Un bienhechor dará pan por añadidura como lo viene haciendo todos los años.

nes generales ordenando que envíen a la mayor brevedad posible al Consejo Supremo de Guerra y Marina las causas en las que se halla dictada sentencia de pena de muerte para estudiarlas y ver si procede el informe favorable para solicitud del indulto el día de Viernes Santo.

Careo aplazado

Por solicitud de la defensa del general Berenguer, que ha pedido la realización de una nueva diligencia, se ha aplazado el careo entre el general Cavalcanti y el general Riquelme, que estaba anunciado para mañana.

La Jura de la Bandera

El próximo domingo, a las once de la mañana, en el paseo de la Castellana se celebrará la Jura de la Bandera de los reclutas de 1923.

Mandarán las fuerzas Su Majestad el Rey y asistirá la Familia Real. Recibirá el juramento de los nuevos soldados el Patriarca de las Indias.

Formarán 28.000 soldados.

Sociedad

Se encuentra totalmente restablecido de su indisposición nuestro querido amigo don Francisco Pastor, propietario del acreditado Hotel España.

Lo celebramos.

Se ha incorporado al Regimiento de Valladolid el pundonoroso y culto capitán don Juan Moñizar, distinguido amigo nuestro.

Bien venido.

LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN, MERCADO 12. PRINCIPAL

CAFE UNIVERSAL

Para el día de San José

HELADOS DEL DIA

Casatta Romana

Mantecado a la vainilla

Dr. L. López Buera

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.
RAYOS X. LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS.

CONSULTA DE 3 A 5

Plaza de Aragón, 6, pral.—Zaragoza

Teléfono 1.253

Teatro Principal

Martes 18 de Marzo de 1924

Estreno de la hermosa película de importante folletín francés,

La prueba del caso Plassard

Interpretada por la famosa artista Elmira Vahutier.

DEBUT DE

Miss Alexandra

Bailarina, creadora de la transformación moderna.

Caballero Bonetti

Notable caricato. Ventriloco moderno.

Amalia Palau

Genial canzonetista.

SESION MODA, a las siete.

NOCHE, a las diez.

Contestando a una pregunta

En el número de LA TIERRA correspondiente al sábado 15 de los corrientes, se formuló la siguiente pregunta: ¿Tiene Huesca y su región un visitador de cañadas?

No debo penetrar en la intención de la pregunta?

¿Para qué? Todos nos conocemos. Sólo debo congratularme de que me depare ocasión para poner de manifiesto que la veterana Asociación general de Ganaderos del Reino, Sociedad de tan limpio historial, perfecta organización de servicios, como intensa labor social desarrollada al través de los años, que puede y debe servir de modelo a otras «similares», tiene un Reglamento aprobado por un Real decreto en virtud del cual y usando de las atribuciones en él determinadas, nombró en 1912 visitador provincial de ganadería y cañadas en esta provincia, al que suscribe.

Esto no lo ignoran los inspiradores de la pregunta, entre otras razones, porque cuando se pensó fundar la Asociación de Labradores de Huesca ya llevaba unos años en el desempeño del cometido y también solicitaron y obtuvieron el concurso del visitador; pero estas cosas ya se han olvidado. Triste condición humana.

En el cumplimiento de mi deber no cedo a nadie el primer puesto, porque con las primeras papillas así me lo enseñaron mis mayores, y todos, absolutamente todos los ganaderos que a mí han acudido se fueron complacidos en la única forma posible, atemperando a la ley sus reclamaciones. En el caso particular que motiva la pregunta no he podido hacerlo por la sencilla razón de que ni por el interés de señor Allué ni por sus consejeros se puso el caso en mi conocimiento y... vamos, las distancias en Huesca no son muy grandes y por añadidura hay teléfonos. Pero es que hay más; si estos señores se molestaran en saludar la legislación (los que trabajamos por amor al arte en estos asuntos tenemos obligación de hacerlo, cuanto y más los que regentan sociedades agrícolas) sabrían que el artículo 70 del mismo Reglamento de la Asociación general dispone lo siguiente: «Los deslindes (se refiere a cabañeras) podrán acordarse de oficio por las autoridades a quienes correspondan ordenarlos, cuando tengan noticia oficial o extraoficial de que una vía pecuaria se halla obstruida o usurpada, o bien a virtud de denuncia escrita del presidente de la Asociación general de Ganaderos, de los visi-

tadores de ganadería y cañadas, de los guardas de campo y de la Civil. En el escrito de denuncia deberá expresarse la clasificación de la vía pecuaria, la importancia de la intrusión, punto donde se haya cometido, nombres y domicilios de los intrusos, así como los de los dueños de terrenos colindantes a la vía pecuaria cuyo deslinde se pretende.

El denunciante tendrá derecho a exigir recibo del escrito de denuncia».

Así reza el artículo copiado. Y ahora me permito yo preguntar: ¿Cómo se puede extender una denuncia con los requisitos exigidos si en vez de facilitarme los datos necesarios, se salen por peteneras preguntando por la existencia del visitador a quien ellos bien conocen?

Y basta; sepan los ganaderos que primero las autoridades todas, después el visitador aquí, en Zaragoza una Asociación regional y en Madrid otra general, han de atenderles en todo lo que sea de justicia.

El visitador de ganadería y cañadas de la provincia, Rafael Molera.

Huesca 16 de Marzo de 1924.

Nuestro comentario

Nuestro amigo don Rafael Molera ha interpretado mal las palabras de LA TIERRA. Estas no podían afectarle de ninguna manera. Nos dirigimos a él, mejor dicho al visitador de cañadas o vías pecuarias de la provincia, como nos dirigimos a las demás autoridades, entre otras al señor gobernador civil de Huesca don Plácido Alvarez Builla. No había otra intención en el ruego que el deseo o el propósito de atender una reclamación apremiantemente solicitada por personas muy afectas a la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón; el deseo de procurar una mejora pública y, a la vez, el beneficio de los intereses generales de una vasta y riquísima comarca. Nos referimos al interés de los ganaderos alroaragoneses.

Consignar este propósito nos ahorra las explicaciones que, sin duda, merece el comunicado del señor Molera.

Únicamente nos satisface la seguridad de que intereses muy sagrados serán en lo sucesivo más atendidos y respetados. Las intenciones personales o colectivas las dejamos aparte. Sólo nos guía el propósito de laborar, por lo que consideramos de conveniencia provincial y atender a las reclamaciones que hacen personas de prestigio, cerca de la Asociación de Labradores.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Gabriel Arcángel, San Alejandro y San Cirilo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Fernando Díez Canedo.

En Santa Clara los cultos por los trece martes que comienzan hoy: por la mañana misas rezadas y por la tarde, a las cinco, sermón por un Padre Jesuita.

En San Pedro, a las seis, completas a San José.

Para mañana

En San Pedro, Comunión general a las ocho, y a las nueve, fiesta solemne, predicando el muy ilustre señor don Tomás

Minguez; el jueves, a las nueve y cuarto, aniversario por los hermanos difuntos.

En la Catedral, a las nueve y media, oficio solemne predicando el ilustrísimo señor obispo.

A las diez, en San Lorenzo, también habrá fiesta, y por la tarde, a las seis y media, sermón por el Padre cuaresmero, Fray Lucas de San Juan de la Cruz, C. D.

El Rosario de la Aurora, saldrá mañana a las cinco y media, y se aplicará por doña Casimira Lasala de Vilas.

Un nombramiento

Se ha recibido en esta Secretaría de Cámara la Real orden aprobando el nombramiento, por derecho de patronato, por párroco de Albero Bajo, a don Antonio Vicent, de Huesca.

INFORMACION DEPORTIVA

Los partidos de fútbol en España

España vence a Italia en hockey sobre hielo

En Huesca

En el campo de deportes del Huesca F. C. contendieron, a beneficio de los jugadores del Hospicio que actúan en el infantil del Huesca, este equipo y el Hospicio F. C.

Vencieron los primeros por tres a uno. Los tantos fueron marcados por Trisán, Barroso y Caujapé, los del Huesca, y por Aquilué del Hospicio.

De este equipo sobresalieron Lanzarote, la pareja de defensas, Gastón y el interior derecha y del Huesca el portero y la defensa, Lluna II y Barroso.

En el primer tiempo llevó la iniciativa el Hospicio, dominando más el Huesca en el segundo.

El arbitraje de Lera fué enérgico; y no queremos que pase esta ocasión sin recordar a los jugadores, sean del equipo que fueren, la obligación estricta de acatar las decisiones de los árbitros, ya que procedimientos adecuados hay para protestar en forma de sus fallos; los jugadores son los menos llamados a suscitar controversias que si no tienen más grave alcance, tienen siempre a convertir el juego en un altercado de verduleras.

La afición respondió generosamente, como siempre, al llamamiento hecho. Nuestra enhorabuena a la Sociedad por el éxito obtenido, a los homenajeados y al iniciador, nuestro compañero Dick.

En Barbastro

Ante numeroso y selecto público se celebró en Barbastro el anunciado partido de fútbol entre el primer equipo del Barbastro F. C. y un equipo «reserva» del Huesca F. C., en el que figuraban tres elementos del «primero», Bescós, Elpuente y Baldomero.

El encuentro resultó animado y entretenido aunque con pocos destellos de técnica. El primer tiempo fué muy nivelado y llevó, en conjunto, la mejor parte el Barbastro. En el segundo el Huesca dominó más, deshaciendo el empate Elpuente de un shoot en la misma puerta.

En el Barbastro hay elementos de positivo valor; aunque una sola exhibición no es bastante para juzgar la valía de los jugadores, en nuestra opinión lo mejor es Paúl, sostén del equipo, del que, si no tuviéramos nosotros antecedentes por anteriores actuaciones, su labor de anteaer en la que culminó una jugada muy valiente echándose a los pies de Baldomero y salvando un tanto seguro, nos lo hubiera consagrado como un buen jugador. Tuvó alguna otra, dudosa, que no le tomamos en cuenta.

En el ataque el centro nos pareció que tiene conocimiento del juego y mucho dominio de balón; le sigue en méritos el extremo derecha que quizá sea un poco tardío. En la línea media destaca el centro y en la defensa, acaso sea más seguro el que juega a la derecha. Los demás no desentonan del conjunto.

Del Huesca, Elpuente sobre todos, Bescós en varios avances individuales, Riva que eclipsó al «plantilla» y Caujapé que estuvo muy seguro; Fernández estuvo codicioso y en la línea delantera si quitamos a Baldomero y a Bosque en muy contadas ocasiones, los demás pusieron el fútbol oscense a muy menguada altura, por no decir que lo desprestigiaron.

Los del Huesca extrañaron mucho la contextura del campo, mitad duro, mitad de hierba y Bescós lanzó fuera deliberadamente dos castigos en el área de penalty.

Celebraremos que en otra ocasión podamos ocuparnos con más amplitud de los simpáticos «equipers» que componen el Barbastro F. C. y hacemos votos porque continúen con el mismo entusiasmo tarea tan brillantemente emprendida.

En los pueblos

En Quicena, el equipo de este pueblo venció al de Bellestar por dos tantos a cero.

Se distinguieron por el primero Lagüéns, Blasco, Oliván, Bellostas y Monzón; por el Bellestar, Román, Arnal, Palacio y Elboj.

En Cardienta

Mañana jugarán un partido amistoso el equipo local y el Sarrriena F. C.

En provincias

En Sevilla, el Athletic de esta ciudad venció al Málaga F. C. por tres tantos a uno.

En San Sebastián, la Real Sociedad venció al Osasuna por tres a cero.

En Cádiz, el Español, de Cádiz, empató con el Recreativo, de Huelva, a un tanto.

Hockey sobre el hielo

En Milán, el equipo español de hockey sobre hielo venció al equipo italiano por cinco tantos a uno.

NECROLOGICAS

Doña Matilde Clementez Palmero

Tras una dolorosa enfermedad, sobrelevada con el terror de las almas buenas, ha fallecido en Zaragoza doña Matilde Clementez Palmero, amantísima esposa del culto y muy digno teniente fiscal de aquella Audiencia don José Millaruelo y Durango.

Tan amarga pérdida, seguros estamos arrancará profundo dolor y unánime pesar en cuantos conocieron y se honraron con la amistad de tan respetable finada; todos los cuales hubimos de reconocerla como ejemplar de esposas fidelísimas, madre cariñosa y espejo de virtudes cristianas, consagrada siempre a la paz dulce del hogar y práctica de todo bien.

Miembro consanguíneo de una familia tan prestigiosa como los señores de Millaruelo, es doble circunstancia para que el fallecimiento de tan respetable finada produzca en nuestra ciudad especial dolor, el que a no dudar se manifestará hoy a la llegada del cadáver y los funerales que por su eterno descanso tendrán lugar en la parroquia de San Pedro.

La disposición de trasladar los restos desde Zaragoza al Cementerio de nuestra capital significa una señalada prueba de amor al solar oscense, la que seguramente reconocerán las numerosas amistades de los señores de Millaruelo rindiendo el tributo de los respetos y prestigios de que gozan.

Intérpretes de este sentir y por participar de tanta pena, testimoniemos nuestro dolor a su afligido esposo don José; hijos Francisca, José, Jesús, Dolores, Orenco, Angel y María Guadalupe; padres don Domingo y doña Susana; padres políticos

don Manuel y doña Marcela; hermano don Joaquín; hermanas políticas don Amado, doña Dolores, doña Patrocinio, doña Francisca Tolsa, don Mariano Lasala y demás familia. Descanse en paz.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 17 del actual.

Interior 4 %	71'40
Exterior 4 %	87'60
Amortizable 4 %	89'50
Idem 5 % (antiguo)	95'25
Idem 5 % (1917)	95'20
Obligaciones del Tesoro	101'40
Acciones Banco España	560'00
Id. Compañía Tabacos	247'00
Id. Azucarera (Preferentes)	00'00
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	91'50
Idem ídem 5 %	99'00
Idem ídem 6 %	108'65
Acciones M. Z. A.	319'00
Acciones Norte	319'00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	286'65
Moneda extranjera	
París, cheque	38'00
Londres, id.	34'05
New-York, id.	7'92

Odeón

MARTES 18 DE MARZO DE 1924

Programa extraordinario

Presentación del famoso actor japonés

Sessue Hayakawa

en la superjoya cinematográfica

Cinco días de vida

Reaparición de la más aplaudida de las estrellas españolas

Salud Ruiz

Repertorio exclusivo de su creación

Gran moda, a las seis y media.

Noche, a las diez.

Divierta Vd. a Pepito por una peseta

Regalándole el divertidísimo cuento infantil POPYRUS ENCUENTRA UNA CHISTERA. Magníficamente presentado con multitud de dibujos y abundante texto.

¡¡¡SOLO UNA PESETA!!!

Pedido en las principales librerías y a la «Biblioteca Papyrus», Claudio Coello, 42, Madrid.

“Royal Insurance”

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos, Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Unión de Antiguos Alumnos Salesianos

Se convoca a todos los socios para la reunión que ha de celebrarse, a las diez y media de la mañana del próximo día 19, en el salón de actos del Colegio.—El secretario, F. Francoy.

Compre Vd un **Fordson** y cultive sus tierras.

Antonio Almudévar Manzano
HUESCA ALCORAZ, 5

Riegos del Alto Aragón

ANUNCIO

Habiendo resultado desiertos los concursos anunciados en 3 de Octubre y en 13 de Noviembre últimos, de ofertas de locales en alquiler para instalar las oficinas de Riegos del Alto Aragón, y ante la probabilidad de mejor éxito en un tercer concurso, se anuncia éste en los términos siguientes:

El precio de alquiler será anual, abonable por meses vencidos con el descuento de 1'20 por ciento de pagos del Estado. El plazo del alquiler será hasta 30 de Junio próximo; pero si en los treinta días que preceden a dicha fecha no se da aviso en contra al propietario, se entenderá prorrogado el contrato por un año más, y así sucesivamente.

Los locales han de ser suficientes para contener los despachos de ingeniero jefe, ocho ingenieros, diez ayudantes, cuatro sobrestantes y dos delineantes; sala de sesiones de la Junta Social y despachos para el presidente y el secretario de la misma; departamentos para copias, heliográficas de planos y para contabilidad, pagaduría, conserje y ordenanzas, teléfono y retrétes, y lugar anejo para almacén y depósito. Los locales deberán ser sólidos y decorosos, estar satisfactoriamente iluminados con la luz natural y poder disponer de toma del abastecimiento de agua de la población.

Las ofertas se dirigirán por escrito al ingeniero director hasta el día 31 de Marzo actual, indicando nombre del propietario, situación del edificio, partes ofrecidas del mismo y su extensión y el precio anual del alquiler. Se entiende que los concurrentes facilitarán el examen de los lugares ofrecidos y la discusión sobre los diversos extremos del posible contrato de alquiler.

La Administración se reserva admitir la oferta u ofertas que estime más convenientes, aunque no sean las más económicas, y también rechazarlas todas.

Huesca, 14 de Marzo de 1924.—El Ingeniero Director, Severino Bello.

La Flor y Nata

Hoy exposición de riquísimos Troncos de mantequilla; Variedad en Tartas; Tortes; Costradas; Brazos de yema; Surtido inmenso en pasteles a 1'80 docena; Lenguas; Merengues de Limón y Fresa; Pastas; Frutas; Yemas y las clásicas Virutas de San José.

No comprar sin visitar antes esta casa. Precios limitados; Clases selectas.

José Ferrando Trisán

Mercado, 8 Confitería

Atención Pescados frescos del Cantábrico

LA CORUÑESA ofrece al público los pescados siguientes:

Merluza cerrada	a 2'75 kilo
Merluza abierta	a 2'50 »
Pescadilla	a 1'75 »
Besugo	a 2'25 »
Atún	a 2'25 »
Gambas	a 3'00 »
Percebes	a 2'25 »
Sardineta	a 1'50 »
Boquerón superior	a 1'75 »

En la misma, leche de vaca superior, a 60 céntimos litro. Probarla y se convencerán de su pureza.

Porchés del Mercado
Junto a la Cooperativa Cívico Militar
Mariano Luna

Patricio Abad

ABOGADO
Habilitado de clases pasivas. Agente de negocios. Ramiro el Monje, núm. 50, Huesca.

Se vende una máquina segadora y agavilladora, casi nueva. Detalles daré don Pascual Estaún, en Monflorite.

Máquina Vost modelo núm. 20, se vende en perfecto estado. Razón Caja Recluta esta capital.

“La Catalana”

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

FUNDADA EN 1865 DOMICILIADA EN BARCELONA
RAMBLA DE CATALUÑA, 15 Y CORTES 624

Capital suscrito: 5.000.000 pesetas
PRIMAS COBRADAS EN EL ULTIMO EJERCICIO
PESETAS 16.222.084'70

SINIESTROS INDEMNIZADOS POR LA COMPAÑIA HASTA
FIN DE EJERCICIO 1921: PESETAS 52.385.063'26

COMISIONADO PRINCIPAL EN HUESCA
DON ANTONIO AZNAR

Oficinas: CALLE DE ZARAGOZA: 3, bajos
Oficina de la Inspección en Zaragoza: COSO, 47 y 49
A CARGO DE D. AGUSTIN DOÑAQUE LAPUENTE

Le interesa visitar los “Almacenes Santa Orosia,” — Jaca

El exdirector fundador de la A. Artística Aragonesa y de la Unión Artística Española de Zaragoza, profesor de música con título y director del quinteto del Teatro Principal de esta ciudad, perteneciente a la Sociedad de Maestros Pianistas y Directores de Madrid,

Mariano Jiménez

da lecciones a domicilio de solfeo, piano y canto con arreglo a los programas de Madrid y Zaragoza, garantizando la seriedad y positivos resultados en la enseñanza.

Dirigirse: Padre Huesca, 3, 2.º Teléfono núm. 224

Amasada, de 24 años de edad y seis meses de leche, se ofrece para criar en su casa o en casa de los padres del niño. Informarán en esta Administración.

Amasada de un mes de leche, casada, de 28 años de edad, se ofrece para criar en su casa de Tabernas de Isuela. Para informes, Justa Lacruz, en dicho pueblo.

Amasada de ocho días de leche, se ofrece para criar en su casa de Sasa del Abadiado. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende máquina de escribir, marca «Remington», poco usada. Informes en esta Administración.

Casa en punto céntrico compuesta de tienda y cuatro pisos. Se venderá en buenas condiciones. Informes en la Administración de este periódico.

Venta de una segadora atadora, una clasificadora, Marot, un brabant, arrobaderas y otros instrumentos agrícolas. Todo en perfecto estado. Informarán y enseñarán, Coso Bajo, 77.

Vacas lecheras Se venden una novilla a punto de parir y otra con veinte litros de leche, vistas ordeñar. Para verlas y tratar, calle de Pedro IV, núm. 34, Huesca.

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

Calzados Lloro

Se están recibiendo los últimos modelos para la próxima temporada

En calzado de caballero, procedente de Baleares, precios increíbles

No compren calzado sin antes visitar esta casa

Padre Huesca, 3, principal

HUESCA

SOLOFONOS

De la acreditada marca PATHE

Los solofonos PATHE cantan sin aguja y son los únicos que pueden por el empleo del záfiro dar la realidad de la voz.

NUEVOS MODELOS

A plazos 140 pesetas (10 al mes)
Al contado 119 »

Discos PATHE

6.000 discos impresionados. OPERAS, COUPLES, CANTOS FLAMENCOS, BAILABLES, etc., etc.

Ventas a plazos Crédito S. LOINAZ
San Sebastián

En HUESCA: MARIANO PALACIO, Plaza del Mercado, 3, tienda

Compañía Trasatlántica

BARCELONA

Servicio de vapores correos españoles con expedición mensual para New-York, Cuba, Méjico, República Argentina, Brasil, Venezuela, Colombia y Pacífico.

Representante en Huesca:

José Sender —Calle Sancho—
Abarca, núm. 13

Lavadero Mecánico

Interesante para el público en general

Ha quedado abierto al público el LAVADERO MECANICO e higiénico, propiedad de JOSE GALINDO, sito en la Villa Conchita, junto a la fuente del Angel.

Para hoteles, restaurantes, posadas, casas de comidas y barberías, a precios convencionales.—El dueño de la lavadora mecánica invita al público a visitarla durante varios días.

Teléfono 54-286.—La ropa se pasará a recoger a domicilio

“LA ACTIVIDAD”

Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención.

DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Preciados, 64.—MADRID.

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

Más allá de lo barato

	Ptas.		Ptas.
Azúcar blanquillo, kilo...	1'75	Pimiento en conserva, lata grande.....	0'80
Carne de membrillo, id...	1'75	Idem id. id. pequeña.....	0'50
Garbanzos buena cochura, kilo.....	1'00	Melocotón en conserva, lata 12 centímetros.....	0'75
Alubias superiores, id.....	1'00	Cirios todos tamaños, kilo	2'25
Boliches de Monzón, id.....	1'50	Jabón pinta azul, id.....	1'25
Galletas Boers, id.....	2'75	Bujías todos tamaños, id..	2'00
Galletas surtidas, id.....	2'20	Jabón amarillo, id.....	1'20
Sal gorda y menuda, diez kilos.....	0'75	Jabón fregadera, id.....	0'80
Tocino nagroso, kilo.....	3'70	Pasas de Málaga, id.....	2'20
Tomate en conserva, lata grande.....	0'35	Aceite andaluz, litro.....	2'20
Idem id. id. pequeña.....	0'25	Bacalao superior, kilo.....	1'75
		Café torrefacto, id.....	8'00
		Leche condensada «La Lechera», lata.....	1'55

Ignacio Coscojuela

Mozárabes, 20 y 22 HUESCA

NOTA.—Se suplica la compra de dos a cinco de la tarde.

¡Atención! Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos, traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	55 »
» sargentos	55 »
» oficiales todas las graduaciones gabardina.	55 »
» paisano	45 »
» lana	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Febrero el número 1.834.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio, (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

7.ª FERIA MUESTRARIO

VALENCIA (España)

Mercado Internacional del 10 al 25 de Mayo de 1924

Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921, bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 MARZO

SECRETARIA GENERAL:
Apartado de Correos 132
Dirección Telegráfica FERARIO
Clave: A. B. C.—S.ª edición
Teléfono 1405

FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15.
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Fumadores

Usando emboquillados
ELEFANTE
tendréis vuestros cigarrillos higiénicos, económicos y elegantes

Depósito:
La Pluma de Oro
Plaza Mercado, 3 HUESCA

Ganaderos avicultores

Emplead en vuestros animales y aves de corral **EL TRANSFORMADOR ANIMAL**, del que es autor el profesor veterinario J. CASABONA

Producto que no contiene arsénico. El mejor tónico engrasante conocido. Veinte años de éxito. Veinte años de experiencia. Combate y cura anemia, diarrea, enfermedades gastro intestinales, por crónicas que sean. El que más resultado está dando para el engorde de toda clase de ganado. En las gallinas cura muchas enfermedades, aumenta un 25 por 100 la puesta, el desarrollo de los polluelos es más rápido y sus carnes más exquisitas. Depósito de preparación: Farmacia de don Rafael Lorte, Sariñena, Depósito en Huesca: Farmacia Susín, Coso bajo, núm. 23.

Al público

Queda abierta la nueva funeraria a cargo del acreditado industrial de Zaragoza don José Asún.

En esta casa encontrarán arcos fúnebres, tapizado su interior de todas clases y precios. Cajas ordinarias, de ocho pesetas en adelante.

Coso Bajo, 101, Huesca

Almacén de yeso y cementos

Cemento Porlad Asland, 50 kilos..... 6'00 ptas.
Cemento rápido, 40 k. 2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos..... 2'40 »
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz..... 6'00 »
Cal hidráulica, 50 k. 4'00 »
Arena cribada, metro cúbico..... 7'00 »
Grava de río, metro cúbico..... 5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

Ramiro Oliet Pena
Coso Alto, 72 HUESCA



Gran Fábrica de dulces y chocolates

Montada con los últimos adelantos y dotada de maquinaria de tal precisión que le permiten elaborar con gran perfeccionamiento y cantidad, pudiendo vender a precios sin competencia.

DESPACHO CENTRAL: Coso, 68.—Teléfono 18-82.

FÁBRICA: Miguel Servet, 35, duplicado.—Teléfono, 19-46.
ZARAGOZA

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 3.200.000

Principales operaciones

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones... { A 3 meses se abona 2 1/2 % anual.
A 6 » » 3 % »
A un año » » 3 1/2 % »

Depósito en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería. Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Horas de Oficina: de nueve a una y de cuatro a cinco de la tarde.